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vagy tnegérzéíére nem vállalkokk.

Előfizetések és hir< etósek a 
kiadóhivatalhoz intézi "dók,

Egyes »»ám ára Ä jitter.

Av ügyvéd bűne Egy ügyvéd, kinek 
klientúrája a legelőkelőbb s igy a legjövedel­
mezőbb, aki püspök, káptalanok ügyét vezt ti 
s aki ezért igen tekintélyes jövedelmeket húz, 
pénzéhségében s hataln i vágyának korlátlan­
ságával összeütközésbe jut a büntetfítörvény- 
i yel s a rendőrség fogja lesz. Gyönyörű tár 
sadalmi állást, pazar berendezésű lakást, fényes 
életműdet kell felcserélnie a börtön büzhödt 
cellájával, azért, mert meg akart gazdagodni, 
noha a gazdagságra, épen nagy jövedelmei kö­
vetkeztében mi szüksége sem volt. A modern 
emberek céltalan vágtatása a pénz molcchja 
után, ime egy eklatáns példával illusztrálható. 
I usrtrálható annak a bukásával, aki minden 
krpen predesztinálva volt egy szép pályafutás 
után, kartársai s az egész társadalom tisztelete 
és bee-ülése közben fejezni be életpályáját. 
Minden tisztele', mi en bernek osztályrészül 
juthat az övé volt, de Ö ezzel nem elégedett 
meg, hanem szegényen, szerencsétlenen, ten­
gernyi könnyön és átkozódáson keresztül gá­
zolva, ment egyenes utján előre, mely most a 
börtön sötét sikátorába torkolik. Sapienti sat 
esti A bölcsnek e példa elég. De azért min­
dig akadni fog olyan ügyvéd, aki kliense pén­
zével spekulál, azt visszatartja s a maga célja­
ira felhasználja. Mert az a két nap, mit az em­
lített ügyvéd a maga mentségére felhozott, 
a miután mindent rendezni tudott volna, a leg­
több fiskálisnál idejében jő el s nem elkésve, 
mint a budapesti példánál történt.

A vita végén.
Immár véget ért a parlamentben a 

felirati vita. Amiben kevés öröme lehetett 
a magyarnak. Mert csak azt hallotta 

belőle, hogy eladható, megvehető; a szó­
nokok némely része azt is megtagadja, 
hogy az országban volt egyetlen-egy vá­
lasztó, aki meggyőződésből adla le a 
maga voksát. Igazán ideje volna már, 
hogy valamivel enyhébben bánjunk a 
magunk nyilvános lebecsülésével, mert a 
kóborló Scoltus viatoroknak megjöhet az 
a gondolatuk, hogy ha a magyart kell 
diskreditálni a külföld előtt, nem kell 
egyebet tenni, mint bokrétát kötni a par­
lamenti beszédek stilvirágaiból s a nap 
világosságánál világosabban mutató tükör­
képeket kell összeállítani a mai publicis- 
tika termekéiből, melyeknél több rágalom, 
több lekicsinylés alig volt elszórva a 
külföldön ennek az országnak az erkölcsi 
és szellemi épsége ellen.

Hát nem lehet öröme a magyarnak a 
most lefolyt parlamenti tornában. Mert 
az egészen hamis irányban mozgott, nem 
fejezte ki a magyar igazi kívánságait és 
nem mutatta meg azokat az irányokat, 
amelyekben a nemzeti életnek valójában 
indulni kellene.

Mindenekfelett nagy baja volt ennek 
a vitának, hogy a legnagyobb részében 
a rekriminációkban merültek ki a kü­
lönben értékes tehetségek. Pedig arra 
volna szükség, hogy épen ebből az ünne­
pélyes alkalomból, amilyen a népképvise­
letnek ez az egyetlen közvetlen érint­
kezése a koronával, nyilatkozzék meg a 
népnek igazi képviselete. Hiába, a nép, 
amint a lefolyt választási harc meg­
mutatta, nálunk nem emelkedett fel a 
magas teóriák légkörébe, ennek a magyar 
népnek, ha csakugyan érzelmi közösségbe 

akarjuk vonni a parlamentarizmussal és 
nem akarjuk továbbra is azt a végtelen 
szomorú helyzetet állandósítani, hogy a 
választás tulajdonképen egy nagy nem­
zeti lumpolás legyen, megszerezve az 
erkölcsi elvek időleges felfüggesztésével, 
ennek a népnek az életbevágó érdekeivel 
kell foglalkozni a parlamentnek.

Ezt nem látjuk a most lefolyt felirati 
vitában. Az uralkodó kormánypárt felirati 
javaslata természetesen nem lehet egyéb, 
mint körülírása, bővebb magyarázata a 
trónbeszédnek, ez a párt kötött mars­
rutával megy a trón elé. Az ellenzéki 
pártoknak lett volna hivatásuk, sőt. köte­
lességük, hogy a legkiterjedtebb módon 
szólaltassák meg az igazi népérdeket. 
Minő kedvező alkalom egy felirati vita 
annak a jelszónak a megsemmisítésére, 

i hogy osztályparlament intézi Magyaror- 
; szágnak az ügyeit és minő bizonyítékokat 
i lehetne ilyen alkalommal a nép elé tárni 
í annak a nagy vehemenciával hirdetett 

tételnek a kiirtására, hogy az egyedüli 
orvosság csakis az általános egyenlő és 
titkos választójogban kereshető. Közelebb 
és a nemzet épségének ápolásával egye­
bekben is vannak orvosságok. De hogy 
ezek megtaláltassanak, arra erős, cél­
tudatos gazdaságpolitikai érzék kell, hogy 
legyen a parlamentben, a mi fájdalom, 
most hiányzik.

Ez a hiány okozta, hogy valamennyi 
párt figyelmét kikerülte egy nevezetes 
gazdasági körülmény, amely az Ausztriá­
val fenálló gazdasági viszonyunk eleve­
nére vág. Tudvalevőleg ugyanis az osz­
trák kormány a Balkánszerződések előre-
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Meghiúsult kísérlet
— Walton Miller. —

— Ida lelkem, ne türdd ezt! — kiáltott Frank.
Nem is! — Ida mindig igen bátornak 

• ‘szőtt a Frank közelében. — Azt hiszed, ha 
nem lenne vagyonom, maga mellett tartana a 
mostoha apám? Hiszen minden napnak Öt őrá- 
Jan ceresxtül valósággal dajkája vagyok neve- 
i*'en gyermekeinek. Még nem bánnám, ha leg- 

, bb féltesti éreim volnának. De nem értem, 
logyan mehetett mama egy ötgyermekes em­
berhez ?

— Jasper Rayforth még mindig csinos érti- 
oer — mondta Frank.

Csinos! — Az Ida hangja megvetően 
^ngzott. — Olyan mint egy rabló. Fekete, he­

gyes szakállu apró, szu ó szemű és a többi! 
,,1' ,n'nfk is hallgatott mama reál Olyan bol­

dogok voltunk mi ketten, együtt!
A Hyde Parkban sétáltak egymás mellett, 

a mely oly gyönyörű volt színjátszó fáival.
, , .. mégsem voltál olyan boldog. Ida,
■r t.s, ugy-e, mint a milyen én velem iesze', ha ' 

majd ... — Még a hópelyhek sem hallották 
a többi szavakat, oly halkan ejtette azokat ki 
Frank.

De Jda meghallotta. Az arca belepirult és 
aztán szinte dadogva válaszolt:

— Oh, nem lehet, Frank! Soha se merném!
— Akkor hát bolond vagyok, hogy álmod­

tam is róla — mormogta Frank ingerülten. — 
Ha pedig megkérlek, kiadják az utama’, mert 
gazdag vagy, én meg szegény. Pedig annyim 
van, hogy téged illő módon eltar hassalak.

Ida félbeszakította:
— Ne légy igazságtalan, Frank! Nekem 

csak egy hozzámtartozóm van: az anyám. És a 
mióta férjhez men', ö sem egészen az enyém 
már. És ha a negyedik emeleten kellene is lak­
nom. Frank, akkor is a feleséged lennék, szi­
ves örömmel.

— Édes szerelmem — suttogta Frank — 
végtelenül fáj nekem tégedet szenvedni látni, 
aztán én sem vagyok az, a ki lehetnék, ha 
magam mellett tudnálak tégedet ? Az anyád . ..

— Oh, az anyám nagyon megváltozott. Az 
az ember lenyűgözi egészen. És mégis ö miatta j 
nem szeretném, ha . . .

— De hiszen ő a te boldogságodat kí­
vánja ?

— Mindenekfelett.
— Akkor hát ... — Ismét elhalkitotta a I 

hangját, s szenvedély es könyörgése megindí­
totta a leányt. Bájosan íélszeg mozdulattal bele­
csempészte a kezét a kezébe muffja alatt, s 
egyetlen egy sióval felelt. Azután csendesen, a 
mint jött, haza ment.

A Rayforth János háza egy ódivatú, nehéz­
kes épület volt, jól künn a városbó', egy kert 
közepén. Már a vacsora is az asztalon volt, 
mire Ida belépett. Az ifjú hangoknak valósá­
gos bábeli zűrzavara fogadta:

— Ida, ma este el kell nekem játszanod 
azt a fantáziát a zongorán'

— Ida, segíts a német leczkémet megta- 
nu’ni!

— Ida, mama azt mondta, hogy megcsiná­
lod az uj kalapomat ma este!

— Ida, miért maradtál ki oly soká ?
Ida nem válaszolt, elfoglalta megszokod 

helyét az as tálnál. Arcának rózsaszíne lassan- 
kint halaványságba fu t. C-ak akkor halga- 
tott figyelmesen, mikor anyja intézte hozzá a 
szót; s i yenkor napsugaras mosolylyal vá­
laszolt.

— Az az öreg rom, odaát a szomszéd 
ban, napról-napra mogorvább lesz — szólt 
Rayforth

A minap találkoztam vele az utcán, rám 
se nézett.
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láthatólag káros hatásának ellensulyo- 
zásakép kilenc éven át évi hat millió 
korona állami segítséget biztosított az 
osztrák mezőgazdáknak még pedig tör­
vényes alapon, Ezzel a hatalmas se­
gítséggel Ausztria szervezi a termény- és 
állatértékesitést, ezen a téren a külön­
ben is gyenge szervezetű magyar keres­
kedelmet teljesen háttérbe szorítja s 
nemcsak kiviteli összeköttetésekben, ha­
nem a belső piacon is súlyos versenyt 
támaszthat, mely csakis a mi leveré­
sünkkel végződhetik. Ehhez fűződik az 
osztrák harci tarifák kérdése és igy tisz­
tában lehetünk azzal, hogy ha ezekben 
az ügyekben az orvoslást meg nem ke­
ressük az egész mezőgazdasági értékesí­
tés kérdésessé válik ebben az országban, 
közös vámterület agyon nyomja gazda­
ságunkat és elpusztítja a kis, a nagy és 
a középbirtokban fekvő milliárdokat.

Minderről azonban az inkább sérelmi, 
mint felirati vitában szó nem esett. És 
csendesen pihent volna a kérdés, mint 
megannyi, amely a mezőgazdaságunkat, 
egyben nagy nemzeti vagyonúnkat érinti.

De megjött a román kereskedelmi 
szerződés bizottsági tárgyalása, amelynél 
a mezőgazdasági érdekek hivatott őre 
gróf Károlyi Mihály az OMGE elnöke 
szóvá tette az ügyet és az ő sürgetésé­
hez fűződik gróf Serényi Béla földmive- 
lésügyi miniszter megnyugtató Ígérete, 
hogy a jövő évi költségvetésben legelő­
javítási és szerzési célokra lényeges ösz- 
szegek állanak rendelkezésére, e mellett 
nagyobb összegekkel lesznek támogatha­
tók az állattenyésztés érdekei, felette fon­
tosnak tartván ezek mellett az állatérté- 
kesités rendszeresítését és szabályozását. 
Ezen kijelentés megnyugtató hatással van 
a gazdákra, annyival inkább mert a 
gazdák már aggodalommal észlelték, 
hogy a felirali vitában van mindenről 
szó, csak az ország legnagyobb erdeke, 
a mezőgazdaság nem kap szót, lévén az 
még mindig utolsó a nemzet tanácsában.

— Hozzám mindig igen udvarias — felelte 
Mrs. Rayforth.

— Mert megdicsérted a virágait, — neve­
tett Ida.

Vacsora u'án melegebben csókolta meg 
anyját még a szokottnál is. Azután szobájába 
vonult s sokáig állt az ablakban. Csak azután 
kezdett el csomagolni. Majd egy levelet irt 
még s aztán kioltotta a gázt és csendesen 
maradt.

Künntről — mert az ablakát egy kissé ki­
nyitotta — hűvösen tolakodott be az esti le­
vegő. Egyszerre balk kopogás hallatszott a 
táblán.

— Te vagy az? — mormogta Ida.
— S... s... s..l
A következő pillanatban egy létra jelent 

meg az ablakban s Ida vigyázva vette ke­
zébe csomagját és óvatosan lépett le az első 
fokra.

Már-már elérte a földet, a hol kedvese 
vátakozott rá, mikor a mellékajtó kinyílt s va­
laki óriási viharlámpával kijött a szabadba.

— Halló, Rayforth! Önnél betörtek! — ki­
áltotta a szomszédos öreg ur.

Ida remegve szólt:
— Felfedeznek bennünket, FrankI Az isten­

ért, mit tegyünk ?
De Frank nem hagyta ennyiben a dolgot,
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Justh Montbach affér. Justh segédei 
és Montbach megbízottai ma délután tárgyal­
ták. Amikor Montbach megbízottai kijelentették, 
hogy megbízójuk Justh személyét sérteni nem 
akarta, az ügy békés befejezést nyert.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
B u d a p e s t, jul. 2 1.

Tiz órakor még üres a terem. De a folyo­
sók hangosak a vitatkozások zajától Élénken 
kommentálják a képviselők Justh Gyula teg­
napi afférját. A miniszterelnök mai felszólalá­
sáról is sok szó esik.

Tiz órakor nyitja meg Berzeviczy Al­
bert elnök az ülést. A csengő hivó szavára 
csapatostul tódulnak be a képviselők, különö 
sen számosán a munkapártiak. A vezér Khuen 
Héd *rváry gróf miniszterelnök már az ülés 
megnyitása előtt benn volt a teremben. Ap- 
ponyi Albert gióffal beszélgetett néhány per­
cig. Tiz órakor azután elfoglalta a helyét és 
nyugodtan ült egészen addig, mig az elnök 
szava szólásra nem bírta. Azután általános nagy 
figyelem közepette beszélni kezdett.

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök:

A miniszterelnök beszéde.
Legelőször Apponyi Albert gróf javaslatá­

val foglalkozik. Aszal szemben, hogy őket nc.m 
a nemzet akarata hozta be ilyen nagy többség­
ben a házba, kijelenti, hogy ez a nemzet lelki­
ismeretének ébredést. (Eijenzés a munkapár­
ton). Ez képesíti őt arra, hogy a politikája 
helyességére nézve, a nemzetre hivatkozzon. 
(Úgy van!) A Ház feloszlatása indetnnitás nél­
kül nem volt törvénytelen azért, mert ő kérte 
a pénzügyi felhatalmazást, amelyet azonban 
még a bizottsághoz sem utasítottak. Belátta te­
hát hogy ezzel a Házzal való együttműködés 
lehetetlen. (Zaj a Justh-párton). A munkapárt < 
nem mondott le a nemzet egyetlenegy jogáról | 
sem, mert az 1867 iki törvények alapján áll, i 
ahol a nemzet jogai teljes épségükben bizto­
sítva vannak. Ann^l több jógáról mondott le a 
nemzetnek a mult többség. (Ellentmondás a 
Justh-párton.) Vagy talán mindenről lemondott. 
(Zaj a Justh párton). A munkapárt sohasem 
ígért olyat, amit be nem tartott volna. (Úgy 
van!) Mikor a szabadelvüpárt elvesztette a több­
ségét, nyugodtan vátta, hogy mit tesz az uj 
többség és nem zavarta azt a munkájában. Ezt 

I a bírálatot a nemzetre bizta. Es mint a követ-

megragadta a létrát, s egy másik ablakhozvon- 
szo'ta azt. Aztán felvette az Ida csomagját s 
rákiáltva: szaladj, ez az egyetlen menekvé­
sünk!

— Ö maga is futásnak eredt.
E-ízrevette, hogy az öreg szomszéd nyitva 

felejtette szobája ajtaját, a mint Rayforh figyel­
meztetése miatt előre jött, s ez volt a legegy­
szerűbb, itt húzódni meg egyelőre. Ida gyorsan 
lecsavarta a világosságot. Kinéztek az ablakon. 
Sötét alakok mozogtak ott, rövid kérdések 
repkedtek a levegőben. De őket nem lába 
senki. Az öreg ur azt magyarázta, hogyan látta 
a betörőket. Egyszerre felkiáltott: — Hozzám 
is bement valaki! Kioltotta a lámpákat! Frank 
átölelte Idát, úgy várta a történendőket.

Lassanként bejöttek a házba, s felgyújtot­
ták ismét a gázt. Frank az öreg ur láttára fel­
kiáltott:

— Hugó bácsi!
— En vagyok — mormogta ő — és fo 

galmam sem volt róla, hogy szökevényeket 
fosztok meg a szabadságtól.

Rayforth dühösen követte őt, kezében az í 
Ida levelét lobogtatva, utána remegve a fele­
sége jött.

— Vissza kell jönnöd, Ida — ordította. — 
Te az én gyámságom alatt vagy Te . . . te . . .

— Ne izgassa magát, ssomszéd — felelte
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kezmények megmutatták, ez a bírálat nem volt 
kedvező a függetlenségi pártra nézve. (Úgy 
van!) A király és a nemzet egyetértése volt az 
alapja a munkapárt keletkezésének (Úgy van!) 
Battyányi Tivadar gróf felszólalására áttéive 
azzal a váddal szemben, hogy az országgyűlést 
nem oszlatta fel azonnal amint nem kapta meg 
az indemnitást, az az ellenvetése, hogy az or­
szág nem volt olyan helyzetben, hogy egy za­
varos helyzet viszontagságainak ki lehetett 
volna tenni. (Úgy van!) Az országgyűlést azért 
oszlatta fel, hogy a nemzet Ítéletére apelláljon, 
ez pedig soha sem lehet törvénytelen. Ezért a 
tényéért tehát mindig nyugodtan vállalja a fe­
lelősséget. (Éljenzés a munkapárton).

A felirati vita helyett sokkal jobban sze­
rette volna előbb az indemnitást letárgyaltat«!, 
de most, hogy vége a felirati vitának, nem 
bánta volna, ha az tovább is eltart, mert egy 
ilyen vita nagyban tisztázza a helyzetet azzal, 
hogy a pártok intencióit kifejezésre juttatja. Az 
ellenzéki pártok hibáztatják a trónbeszédet 
azért, mert több követelés hiányzik belőle. Ö 
szándékosan rendezte ezt igy, mert nem tartja 
szükségesnek, az összes követelések felsorolá­
sát. Számos olyan kérdés van a prngrammjá- 
ban, amely nincs benne a trónbeszédben. Ilyen 
a postások, állami tisztviselők stb. fizetésének 
rendezése, amelyre szintén sor fog kerülni.

Áttér a bankkérdésre. Szerinte bankkérdés 
egyá talán nincsen, mert egyetlen cél a hitel­
viszonyok rendezése. (Úgy van! — a munka­
párton) Jelenleg még rá vagyunk utalva a kül­
földi tőkepénzesek segítségére. Majd ha pénz­
ügyi helyzetünk megerősödik, lehet beszélni 
bankkérdésről. (Úgy van!) Áttér az iparfejlesz­
tésre. Iparunk fejlődését nem érjük el soha 
azon az utón, ahogyan ezt eddig megkísérel­
ték, állami szubvenciókal. Mert ha nincs szub­
venció, nincsen vállalkozás sem. Ellenkezőleg, 
akadályokon keresztül fejlődik az ipar és a 
vállalkozási kedv. A szubvenció még a külföldi 
vállalkozókat is elrontja. (Úgy van!) Cáfolja 
Battyhányinak azt a vádját, hogy ők a sajtót 
birtokukba vették, mert a lapok anyagilag 
most is abban a helyzetben vannak, mint a 
koalíció alatt. A csomagszállitásról szólva kije­
lenti, hogy az teljesen egyforma elbánásban 
fogja részesíteni az összes sajtótermékeket, 
még a szellemi niveaut sem véve tekintetbe. 
(Derültség.) Bosznia és H rcegovina anncktá- 
lása nincs benne a trónbeszédben. Erről a kér­
désről már az előző kormány terjesztett elő 
törvényjavaslatot. Ezt a javaslatot ő teljes 
egészében a Ház elé fogja terjeszteni. (Helyes­
lés a jobboldalon).

A gazdasági fejlődést mindig szem előtt 
fogja tartani, de hogy ezt a fejlődést milyen

Hugó bácsi egykedvűen. — Az én öcsém sze­
reti az ön leányát, s tudtam, hogy nem engedi 
a közelébe, mert maga akarja magánál megtar­
tani őt és vagyonát, a meddig lehet. Mivel pe­
dig ő az én egyetlen örökösöm, azért idejöt­
tem, hogy tanulmányozzam azt a leányt, a kit 
ő kiválasztott magának.

Keresztülment a szobán s megfogta a két 
szökevény kezét:

— Kitanulmányoztarn őt — folytatta. — 
Jó és nemeslelkü, édes teremtés. A mig beteg 
voltam, mindennap átjött, hogy a virágaimat 
meglocsolja. Es ha tudtam volna, hogy az a 
létra ott az ablakban arra való, hogy őt a sza­
badsághoz segítse, el az ön házából, Ray- 
forth ur, Isten uccse, magam tartottam volna 
azt neki, hogy könnyebben menjen a lejö- 
vetele!

Mrs. Rayforth titokban örült a fordulat­
nak, a mit az események vettek s megcsókolta 
gyermekét. Rayforth hebegett: az öreg millio­
most nem akarta megsérteni.

— És most, gyermekek, nagy esküvőt fo­
gunk tartani —■ kezdte az öreg ur.

Ida felelet helyett a vállára tette a kezét 
és megcsókolta ráncos, öreg homlokát,
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módon akarja elérni, arról még netn nyilat- 
kozhatik. A gazdasági fejlődést olyan módon 
kell előmozdítani, ahogyan lehet. A hadügy- 
rendezése is fontos kérdés, mert az állam 
erejét a hadserege adja meg. (ügy van.) 
A választójog kérdésében neki a lehető Irg- 
liberBisabb a felfogása, de bizonyos aggodal­
makat e kérdés megoldásánál számba kell 
venni. Abban az időben úgy fogják megvaló­
sítani ezt a reformot, ahogy a legjobb. (Fel­
kiáltások a függetlenségi párton: Mikor?) A 
választójog megvalósítását azonban nem kell 
indokolatlanul siettetni. Az ő álláspontja az, 
hogy egy lépés helyett tesz ugyan kettő', de 
nem te«z hármat, ha rém szükséges. (Helyesles 
a munkapárton.) A választói jog megvalósí­
tását nem akarja kompromhálni bizonyos jel­
zők felvétele által, amelyek a lényegre külön­
ben sem bírnak nagy befolyással, de annyit 
kijelent, hogy a választói jogot, hosszú időre 
megnyugtatóan fogja megvalósítani. (Taps a 
munkapárton).

A választási visszaélések
A választási visszaéléseket tárgyalni, a Ház 

nem illetékes, mert hiszen maga a Ház alko­
tott törvényt arra nézve, hogy a választási 
visszaéléseket hol bírálják felül, (ügy van.) Az­
zal vádolják a kormányt, hogy a közigazgatási 
közegeit is a választási céljainak előmozdítá­
sára használta (el Hát a koalíció talán közigaz­
gatási érdekből cserélte ki a főispánjait? (De­
rültség és taps a munkapárton)

A munkapárt főispánjai is segítették a 
kormányt, de nem mentek túl azon a határon, 
amelyet a törvény nekik megenged. A nem­
zet pedig lelkesedéssel sorakozott a munkapárt 
zászlaja alá.

Felkiáltások*. Honnan vették a pénzt a 
lelkesedésre?

A kissebbség ne feszegesse a visszaélése­
ket, hanem ismerje be, hogy a nemzet nem 
óhajtja az ő törekvéseik megvalósítását. A 
visszaélések elbírálását pedig bízza az arra ille­
tékes kúriára. (Helyeslés a munkapárton.)

A nemzet szimpátiája már régen a mun­
kapárttal van, ennek legkézzel foghatóbb bizo­
nyítéka az, hogy mikor ők ö.en vállalkoztak 
arra, hogy az országot a zavaros helyzetből ki­
vezessék, az akkori Ház meghallgatta az ő 
Programm vallását, holott ha a közvélemény 
nyomását maguk mögött érezték volna, akkor 
j°ggal nem engedték volna őt szóhoz jutni 
ezen a helyen, (ügy van a munkapárton) Pe­
dig ő nem jött a hatalom eszközeivel, az egész 
akciója egy kicsiny baráti körből indult ki. 
Nem is ígért semmi kecsegtetőt; sőt az ország 
érdekeinek biztosítására, még a terhek feleme­
lését is kilátásba helyezte, a nemzet mégis 
megajándékozta bizalmával, (Éljenzés és taps a 
jobboldalon.) mert belátta, hogy az ő politi­
kája a It-ghJyesebb.

Áttérve a vallásfelekezetek közötti béke 
álláspontjára, kijelenti, hogy az 1848 iki XX ik 
törvénycikk megvalósítását magára nézve köte 
lezőnek tartja. Tisza István gróf felszólalását a 
nemzetiségi kérdésekben örömmel hallotta és 
mindenben hozzájárul Tisza állásfoglalásához. 
Az ő véleménye is az, hogy ezen kérdés és a 
Balkán kérdés is olyan stádiumba jutott, hogy 
a rendezésük nem késhetik tovább. Azonban 
egyik napról másikra nem lehet n nemzetiségi 
kérdést rendezni, ennek előfeltétele a kölcsö­
nös jóakarat, (ügy van!) Magyarország állami 
erejének növelésére minden erőt fel kell hasz­
nálnunk és éppen azért nem kell kicsinyr Inünk 
azt az erőt sem, amelyet a nemzetiségiek kép­
viselnek. Ö szívesen fogad minden közeledést 
a nemzetiségiek részéről, ha az barátságos ala­
pon történik és a nemzet javára szolgál.

A kormány békét akart minden téren, 
osak akkor megy harcra, ha kihívják. De akkor 
fel fognak állani mindannyian és mindent meg­
tesznek az ország érdekeinek megóvására és a 
korona fényének emelésére. Mert a korona di­
csősége. (óriási éljenzés és taps a jobboldalon, 
a miniszterelnököt számtalanszor üdvözlik.)

Elnök az ülést öt petcre felfüggesztette.

Szünet után.
Láng Lajos polemizál az ellenzéki fel­

irattal, majd a gazdasági kérdésekkel foglal­
kozik.

Apponyi Albert gróf köszönetét mond 
Hédervárynak azért a felvilágosításért, amellyel 
a trónbeszédet bizonyos sértő jellegéből ki­
emeli. Ezután a koalíció politikájával foglalko­
zik. Végül kijelenti, hogy Tisza István politiká­
jával egyet nem ért. A jelenlegi kormánnyal 
szemben mindenkor szívesen sorozza magát az 
ellenzék soraiba,

Az ülésnek háromnegyt d három órakor 
lett vége.

Feljelentés egy lelkész ellen,
A nagyváradi lapok tegnapi számában 

fenti cimmel egy közlemény jelent meg, mely­
ben arról van szó, hogy Bérczy Imre, élesdi 
főszolgabíró Ugatás címen, alispáni engedéllyel, 
bűnvádi eljárást indított ellenem. Feljelentésé­
ben az állítja Bérczy főszolgabíró, hogy én a 
vá'asztások utáni napon, Beznyén engedély 
nélkül népgyülést tartottam Háber Albert korcs­
mája előtt es ott izgattam a föszolgabiró és 
jtgyzők ellen, sértő kifejezésekkel illetvén 
őket. Feljelentésében tanukra is hivatkozik a 
főszolgabíró ur; Tripon József gör. kel. tanítóra 
és Groze Gábor; feketepataki bíróra. Ennyit 
tartalmaz az ellenem beadott feljelentés, melyet 
szó nélkül annál kevésbbé hagyhatok, mivel 
az egész népgyülési história, olyan értelemben, 
aminőben Bérczy főszolgabíró interpretálja, nem 
egyébb zaklatásnál, mellyel engemet denun- 
eiálni akar —• elsősorban — püspököm és többi 
egyházi elöljáróim előtt. De nem hagyhatom 
szó nélkül Bérczy főszolgabírónak ezen eljá­
rását ellenem azért sem, mivel most már el­
érkezettnek látom az időt arra nézve, hogy itt 
és e helyen kifejtsem, megírjam mi a jutalma 
annak a román papnak, ki Isten után, papi 
kötelességeinek teljesítése után egész életét, 
pályafutását a magyar állameszme terjesztésére 
szentelte.

Nyolc éve múlt annak, hogy áldott em­
lékű püspököm Pável Mihály kinevezett B“z- 
nyére lelkésznek. Oda kerültem, mint kezdő, 
fiatal pap, telve lelkesedéssel és idealismussal 
papi hivatásom iránt, szeretettel embertársaim 
irányában. Papnak, lelki atyának küldött oda 
püspököm és ezen hivatásnak, missiónak — 
Isten és híveim tanúim — szerény tehetségeim 
szerint meg is feleltem. Célom volt a gond­
jaimra bízott népet vallás erkölcsileg kultiválni, 
amire nagy szükségük volt; célom volt őket 
felébreszteni abból a mélységes politikai let- 
hargiából, amelyikben évszázadokon át szunya- 
doztak. Kötelességemnek tartottam meggyőzni 
őket arról, hogy a magyar nem ellensége a 
román népnek, beláttattam, több, meggyőztem 
őket arról, hogy a hazát szeretni, érte ha kell 
életünket, vérünket feláldozni honfiúi köte­
lesség. Óriási munka volt ez. Meggyőzni ezt a 
népet arról, hogy e magyar nem ellensége a 
románnak — akkor, mikor ez a román nép 
századok óta egyebet nem hallott csak azt, 
hogy a magyar elnyomja a románt, hogy min­
den bajnak, csapásnak a magyar az oka. És 
ez áldott, jó román nép megértett engem és 
ma már kötelességének tartja az állam nyelvét 
szóban é« írásban birni, hiszen ez vezette őket 
arra, hogy volt képviselőjük által az állami is­
kola felállítását kérjék, ami sikerült is nekik 
és ma már részben az állami iskolába küldik 
gyermekeiket, hogy az állam nyelvét is meg­
tanulják.

Nyolc év óta — bocsánatot kérek, mind­
ezt nem dicsekvé-képpen róztam fel, csupán a 
helyzetből kifolyólag említem fel — nem 
tettem egyebet, mint elvégezvén napi teendői­
met, azon iparkodtam, hogy meggyőzzem sze­
gény román népemet arról, hogy a magyarban 
ne ellenségét, hanem jó barátját keresse; azon 
iparkodtam, miszerint román mivoltuk és ro i 
mán anyanyelvűk megtartása mellett, jó ha- j 
zafiakat csináljak belőlük. Ho y én ezen ma- | 
gatartásomért, munkásságomért a túlzó román 1 

sajtótól, mit kaptam és milyen elbírálásban ré­
szesített — estei alkalommal fejtegetni nem 
akarom. Csupán annyit kívánok megjegyezni, 
hogy attól a perctől fogva, hogy magyar leányt 
vettem el feleségül, a túlzó románok exkomusz- 
káltak és renegátnak bélyegeztek. Ezzel azon­
ban nem törődtem, elvégre az ő szempontok­
ból igazságuk lehet. Hanem, hogy akadjon 
született magyar ember, aki azért, mert én 
román ember létemre a 48-as és függetlenségi 
eszmének híve vagyok, ellenem hajszát indít­
son, ez felülmúlja minden képzeletemet. — 
Mert, hogy Bérczy főszolgabíró az ellenem 
tett bűnvádi feljelentésével nem akart egyebe', 
mint engemet denunciálni, ez az alábbiakból ki 
fog tűnni:

Azt mondja — legalább a Nagyvárad és 
Nagyváradi Napló c. lapok úgy', hozták — 
Bérczy feljelentésében, hogy én a választás 
utáni napon Beznyén engedély nélkül népgyü­
lést tartottam és izgattam ellene. Hát erre vo­
natkozólag ez a válaszon: Junius l én volt 
Élesden a választás és tartott másnap reggel 
5 óráig. Az utolsó pillanatig künn voltam a 
táborban Farkasházy Zsigmond jelöltünkkel. 
— Miután az utolsó emberünk is leszavazott, 
Farkasházyt lakására kisértem, honnan én ki­
jöttem a vonathoz (reggel fél 7 órakor) je­
gyet váltottam és Nagyváradra utaztam. Ugyan­
ezzel a vonattal utazott Tarán, gör. kel. szent­
széki jegyző több román pap és tanító társa­
ságában, kik — bizonyára emlékezni fognak 
még rá — fülkém ajtója előtt elénekelték ro­
mánul a halotti éneket. Ugyancsak ezzel a vo­
nattal utazott dr Poynár Miklós, élesdi ügyvéd 
ur is, kivel sokáig beszélgettem. Megérkezvén 
Nagyváradra arról értesültem, hogy édés anyám 
nagy beteg, mire én esperesemtől 10 napi 
szabadságot kértem és hazautaztam szüléimhez. 
Tehát én a választás utáni napon nem B»z- 
nyén, hanem Nagyváradon időztem. En június 
11 én utaztam haza Beznyére, utazásomat le­
vélben közöltem ottani kántorommal, kérve őt, 
hogy a brátkai állomáshoz küldjön egy kocsit, 
mellyel hazautazzak. Junius 11-én 6 órakor ér­
keztem Brátkára, hol mintegy 80—100 ember 
várakozott reám, többnyire betnyeiek. Sze­
gények elémbe jöttek, mivel távollétem alatt 
azt hiresztelték rólam, hogy elszöktem Bez- 
nyéről. Én azután embereim társaságában haza­
utaztam B-zényére. Természetesen az egész 
utón egyébről nem beszéltünk, mint a lezajlott 
választásokról. Megérkezvén Beznyére a korcsma 
előtt megállottám, hogy embereimnek megkö­
szönjem szivességöket, egyben pedig elbúcsúz­
tam tőlük.

Ezen bucsuzás alkalmával pár szóval ki­
tartásra buzdítottam őket, megvigasztaltam ők» t 
és a többek között megemlítettem nekik, 
hogy nemcsak Farkasházy bukott el, hanem 
Nagy György is, ki ellen miként a Nap cimü 
uj?ág az napi száma hozta Bartalits ottani fő­
szolgabíró valóságos irtó háborút indított. 
Ezen kijelentésemmel megnyugtattam őket, a 
kedélyeket lecsillapítottam és haza mentem. 
Mindez 2—3 percnyi idő alatt történt. Ennyi 
volt az egész, sem több, sem kevesebb. De 
hát ez éppen kapóra jött Bérczy főszolgabíró­
nak, hogy ellenem minden alap nélküli fel­
jelentést tegyen, bosszúból, amiért Farkas- 
házynak hive voltam. Hát, tisztelt főszolgabíró 
ur, még edd'g minden egyes cselekedetemért 
helyt álltam, jelen esetben is meg fogom 
állani helyemet. Ön tudja azt, hogy engemet 
ilyesmikkel nem lehet terrorizálni, megfélem'i- 
teni, még kevésbé elveimtől, meggyőződésem­
től eltántorítani. Megbuktunk, de azért nem 
esünk kétségbe és nem megyünk felajánlkozni a 
győztes pártnak, mint mentek és tették ezt 
azok, kik hozzánk jöttek akkor, mikor a mi 
pártunk győzött. Arról pedig szó sincs, hogy 
főbe lőj»m magamat, mint akarta ezt tenni az 
a bizonyos valaki, aki kétségbeesésében azzal 
lamentált, hogy ha nem választják meg újra 
tisztviselőnek revolvert vesz és főbe lövi 
magát. Isten velünk főszolgabíró ur, még 
gyakran fogunk találkozni.

Ifj. Kiintők János
beznyei gör. kath, lelkész
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V deke és a tífusz elten.
A közegészségügyi bizottság ülése.

A fővárosban a tífusz erősen terjed s 
már százakra megy a tífusz megbetegedések 
száma; de Biharmegye egyes községeiben, 
tehát közvetlenül közelünkben is felütötte már 
fejét a veszedelmes betegség.

Ha Nagyváradon jelenleg még nem volna 
egyetlen tifuszos beteg sem, a hatóságnak akkor 
is meg kellene tenni az óvintézkedéseket, hogy 
megelőzzük a veszedelmet, mert tudvalevő, 
hogy a legtöbb esetben a vidékről behozott 
élelmiszerekkel, különösen a tejnemüekkel 
hurcolják be hozzánk a fertőző betegségeket, 
különösen ped'g a tífuszt.

Annálinkább helyén való most a köz­
egészségügyi bizottság akciója, mert akáhogy 
szépítjük, a baj fellépett Nagyváradon is és 
jelenleg 26 tifuszos beteg van bejelentve, holott 
más évben ilyenkor alig fordul elő tífusz eset, 
hanem az őszi időben jelentkeznek tífusz meg- 
betegülések.

I yen körülmények között a közönség a 
saját érdekében cselekszik, ha a legnagyobb 
óvatosságot tanúsítja s nem vár mindent a 
hatóságtól. Különös gondot fordítson külö­
nösen a piaci bevásárlásokra és a kutak vizét 
egyáltalán ne használja ivásra, sőt az edények 
mosására sem, mert ezzel éppen úgy meg­
történhet a fertőzés, mint az élelmi sze­
rekkel.

*
A közegészségügyi bizottság tegnapi ülé­

sén Borde Ferenc főjegyző elnökölt s dr 
Nemes Áron tb. főorvos, Stark Gyula, dr 
Berkovits René, Hankovits Ferenc, dr Weisz 
Már.on és Eleméry Ferenc tb. rendőrfőkapi- 
iány voltak jelen.

Dr Nemes Áron tb főorvos tett jelentést 
a tífusz állásáról s az az elleni védekezésről. 
Felemlíti, hogy a tífusz minden évben az őszi 
hónapokban szórványosan előfordul a város 
területén; a múlt év őszén nagyobb mérben 
lépett fel s az 1909. év folyamán összesen 
349 tífusz eset volt bejelentve. Ez év elején, 
tavasszal szintén volt néhány eset, azonban 
júniusban már 12, júliusban pedig már eddig 
17 tífusz megbetegedés töitéat. Jelenleg 26 
tiíuszbetegvan Nagyváradon.

Aggodalomra ad okot, hogy a tífusz már 
ily korán, nyár közepén ily nagy számmal 
fellépett s félni lehet, hogy az ősz beálltával 
ismét tömeges tífusz megbetegedés lesz. A 
tífuszt részben a vidékről hurcolják be tej és 
gyümölccsel, továbbá állandóan vannak Nagy­
váradon tífusz gócpontok, ahol minden évben 
fordul elő megbetegedés. A baj megakadályo­
zása végett szükséges volna a csatornázás, a 
szemétfuvarozás rendezése, munkás és szükség­
lakások építése, de ezek nagyobb dolgok s 
máról holnapra nem oldhatók meg. Meg kell 
tenni tehát azokat az intézkedéseket, amelyeket 
lehet, Ilyenekkül javasolja, hogy a szabály­
rendelet akként módosítandó, hogy a tífusz 
is felvétessék a fertőző betegségek közzé s 
igy a kényszerelkülönités a tifuszbetegeknél 
is keresztülvihető legyen. írjanak át Bihar­
megye alispánjához, az iránt,"miszerint intéz­
kedjék, hogy a tífusz beteg kkel érintkezők 
élelmiszereket ne hozhassanak be Nagyvá­
radra eladás céljából; a célszerűnek bizonyult 
egészségőröket ismét alkalmazza a város, a 
piacokat a rendőrség fokozatosan ellenőrizze, 
s az éretlen és romlott gyümölcsöt kobozza 
el és semmisítse meg; mivel a legyek is 
terjeszthetik a tifu-zt, a sütemény, gyümö'cs, 
tej'érmék a piacon tül'el letakarandó; a szállo­
dák, fogadók sűrűn vizsgáltassanak; a közön­
ség falragaszokon felvilágosítandó s figyelmez­
tetendő az óvóintézkedésekre már most, hogy 
a baj készületlenül ne találjon.

A tb. főorvo- javaslatát elfogadta a bizott­
ság, S ark Gyula azon pótjavaslatával, hogy a 
falragaszon a közönséget óva intsék a kutviz 
használatától

ÚJDONSÁGOK
Tájékoztató:

Julius 24. d. e. 10 órakar Szigligeti társaság 
közgyűlése a városháza tanácstermében.

* Személyi hir. Czárán István buda­
pesti kir. főügyész nővérének, néhai dr Péchy 
Károly törzsorvos özvegyének látogatására 
Nagyváradra érkezett.

* A katholikus nagygyűlés. A Katho- 
likus Tudósitó jelenti: Az Országos Katholikus 
Szövetség igazgatótanácsa tegnap délután tar­
tott ülésén az 1910. évi katholikus nagygyű­
lés idejét november 13 tói 15-ig állapította 
meg. Egyúttal tárgyalták a felveendő előadá­
sokra felkérendő szónokok névsorát is. Meg­
állapították, hogy kiket kérnek fel a nagy­
gyűlés védőiül az egyházi és világi kiválóságok 
közük

* A villamos felügyelő bizottság 
ülése Nagyvárad város vllarnosmüvének fel­
ügyelő bizottsága tegnap délután lést tartott, 
Bordé Ferenc polgármester helyettes elnöklete 
alatt. A rövid ülésen csupán a jumus havi 
mérleget tárgyalták s megái lapították a városi 
vizmütelepnek, a városi jéggyárnak és Leitner 
Márton nagy fogyasztóknak szolgáltatandó 
egységárát.

* A Bunyitay liget rendezéséhez. A 
volt városligetet N igyvárad város törvényható­
sági bizottsága »Bunyitay-ligetnek« nevezte el 
nyilvános közgyűlésében, hálából a kiváló főpap 
Bunyitai Vince kanonok azon áldozatkészségé­
ért, hogy az elhagyatott liget rendezésére 20 
ezer koronát adományozott s ezáltal lehetővé 
tette, hogy a város ezen legszebb és sétatér 
céljaira legalkalmasabb terület kiemelkedjék 
eddigi ronda állapotából. A területet a város 
főkertésze igen csinosan rendezte s (ásította, 
azonban a városi tanácsot mulasztás terheli, 
mert nem gondoskodott arról, hogy a törvény­
hatóság határozata kellőleg végrehajtassák. Se­
hol egy tábla, egy felírás sem jelzi, hogy a 
közgyűlés »Buny.tay-liget« nek nevezte el a 
területet. Ha egy idegen od i téved, nem tudja 
hol van, mert mi sem jelzi a liget 
nevét. Éppen ilyen hiba, hogy a liget mellett 
levő utcát meghagyták Városliget utcának, ho­
lott ilyen liget ma nincsen Nagyváradon. En­
nek a mulasztásnak a mielőbbi pótlására kö­
telezi a városi tanácsot a közgyü és határozata; 
de az illendőség is azt parancsolja, hogy a vá­
rosi tanács se legyen hálátlan a város érdekeit 
szivén viselő főpap bőkezű adományával szemben.

* Névváltoztatás Dr Dukesz István 
nagyváradi ügyvéd vezetéknevét »Deák«-ra 
változtatta.

* Molnár-gyerekek temetése. A sze­
rencsétlen véget ért Molnár gyermekek teme­
tése tegnap délután 3 órakor volt. A posta­
igazgatóság rendezte, de maga a ,örvényszéki 
orvostani intézet is segédkezet nyújtott, hogy 
szépen búcsúzzanak el a világtól a szegény kis 
Molnár gyerekek. Dr Gyulay tanársegéd díjta­
lanul engedte át a ravatalos termet a kis áldo­
zatok részére. A beszentelést a józsefvárosi

! plébánia végezte. Résztvettek a temetésen a 
[ postai kézbesítők és altisztek testületileg s ott 
I volt a postás-zenekar és a dalárda. Zene és 

énekszóval kisérték ki a kis ártatlanokat a 
rákoskeresztúri temetőbe. A menet befelé ment 
az Üllői utón a József-körutig s a Baross utcán 
át ment ki Kőbányára. Mindegyik kis koporsó 
külön fehér gyászkocsin volt elhelyezve. A jó­
zsefvárosi templom előtt megállóit a menet s 
itt beszentelték a koporsókat. Ugyancsak meg­
állapodott a menet a kőbányai templom előtt 
is, ahol újra beszentelték a kis holttesteket, 
mielőtt átadták volna őket az anyafö'dnek. A 
temetési szertartást a józsefvárosi plébánia min­
den dij nélkül végezte. Kint a rákoskeresztúri 
temetőben egymás mellett van az öt sir, ahU 
a Molnár-gyerekek pihennek. A temetésen óri­
ási közönség volt.

* Vizsgálat a nyomtatványszállitás 
ügyében. A Nagyvárad város részére szüksé­
ges nyomtatványok szállításánál állítólag elkö­
vetett visszaélések ügyében tudvalevőleg szi­
gorú vizsgálatot rendelt el a törvényhatóság s 
a vizsgálat megejtésére a városi tanács dr 
Adorján Emil, Déry János, dr Moskovits József 
és Fényes Manó törvényhatósági tagokat küldte 
ki. A vizsgálat azonban még nem indult meg' 
hanem holt pontra jutott, mer Fényes Manó és 
dr Moskovits József nem fogadták el a meg­
bízatást. Most Bordé Ferenc polgármester 
helyettes más tagokat nevez ki a vizsgáló bi­
zottságba.

* A XII gyógyszertár ügye Már em­
lítettük, hogy a belügyminiszter Pohl Jenő 
nagyváradi gyógyszerésznek gyógytári jogot en­
gedélyezett Budapesten s igy Pohl Jenő a 
Nagyváradon Sitaroveszky-utcán levő »Ma­
donna« gyógyszertár jogáról lemondott — E? 
ügyben tegnap érkezett meg a belügym. leirata 
Nagyvárad városához, amelyben tudatja, hogy 
Pohl Jenő okleveles gyógyszerésznek Budapesten 
gyógyszertárra személyes üzleti jogosítványt 
adományozott. Felhívja a polgármestert, bogy a 
megüresedett gyógvtári jogosítvány betöltése 
iránt az 1876. évi XIV. t. c. 134 § ának vég­
pontja értelmében járjon el. — Pobi Jenő szin­
tén tegnap beadványt intézett Nagyvárad váro­
sához, amelyben tudatja, hogy a »Madonna« 
gyógyszertár jogáról lemondott s hogy eddigi 
gyógyszertára felszerelése és szeranyaga az ő 
tulajdonát képezi s kéri, hogy a gyógyszertár 
vezetékével bízzák meg s nevezzék ki a gyógy­
szertár gondnokává,

* Nagyszabású hadgyakorlatok Be­
lényes vidékén. Mozgalmas élet lesz az idei 
őszön Belényes vidékén. A VII-ik hadtest pa­
rancsnoksága tegnap értesítette ugyanis az al­
ispánt, hogy szeptember hó végén a hadtest 
Belényes vidékén nagyobb arányú hadggyakor- 
latot fog tartani. A parancsnokság kéti az al­
ispánt, hogy intézkedjék, miszerint a gyakor­
latok tartama ala t a katonák megfelelő ható­
sági és magántámogatásokban részesüljenek.

* Anna bál a. Püspök-fürdőben A 
régi kedves idők emléke elevenedik fel pár 
nap múlva az évszázadok óta hírneves Püspök­
fürdő pompás korzóján és kurszalonjában. 
Kernács János fürdőbérlő Anna bált rendez. 
Régebben hét vármegye szégséges asszonyai­
nak és leányainak találkozója volt a Püspök­
fürdő Anna bálja Kernács János ezeket a szép 
időket varázsolja vissza s olyan Anna-bált 
rendez, amelynek ritkán volt még párjc. 
Gondoskodik a vendégek mindennemű nemes 
szórakozásáról s kedves meglepetéseket tarto­
gat számukra. A fürdő élet most eleven és 
élénk a pompás fürdőben. Az Anna-bál még 
nagyobb vonzerőt gyakorol s a ritka alka­
lomra tömegesen rándul ki városunk előkelő 
közönsége a remek fürdőbe.

* Járványok a megyében A megye 
egészségügyének miként állásáról szóló jelenté­
sét most terjesztette be a főorvos az alispán-
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hoz. E szerint az elmúlt juiius hő első felé­
ben az élesdi járásban a vérhas járvány szü­
netel, amennyiben újabb megbetegedések nem 
fordultak elő, a régiből még tizenhárom van 
gyógykezelés alatt. Hörkhurui 25 esettel növe­
kedett, a tífusz 11, a vörheny 18, toroklob 4. 
kanyaró 282-vel. A kanyaró a vaskóhi járás 
Gyigyiseny községében lépett fel s azt uralja. 
A járványok tovább terjedésének megakadá­
lyozása végett a kellő óvintézkedéseket foga­
natosították.

* Min mulat a vármegye A várme­
gyén folyó lázas munkában nem egyszer nevetsé­
ges tolihibák csúsznak be, különösen a letisztá­
zott iratokba, hogy hetekig mulat rajta a vár- • 
megye. Ilyen nevetséges hiba csúszott most be 
egy körrendeletbe. Az alispán ugyanis felhívta a 
főszolgabírókat, hogy a járásuk területén lévő te­
nyésztésre alkalmas migánméneket Írassák össze 
és augusztus elsejére jelentsék be. A rendeletet má­
soló Írnok a következőképen tisztázta le a fel­
hívást.

. . , »a járása területén lévő összes tenyésztésre 
alkalmas magánmérnököket Írassa össze stb. stb.

A rendeletet aláírva expediálták is és a leg­
több főszolgabíró jól értelmezte a felhívást s össze 
íratta a magánméneket.

Az egyik főszolgabíró azonban a felhívásra a 
következőket jelentette:

Alispán urnák hozzám intézett körrendeletére 
tudatom, hogy járásom területén egyetlen egy 
magánmérnök van, ez azonban tenyésztésre tel­
jesen alkalmatlan.

Kelt 1910. juiius 20-án.
N. N. 

főszolgabíró.
A jelentésen mulat most az egész vármegye-
* A farkaspataki korcsmák. A ma 

gyarcsékei járás Farkaspatak községének kép­
viselőtestülete legutóbb tartott ülésén határo­
zatiig mondta ki, hogy vasár és ünnepnap a 
korcsmákat zárva tartja. A határozatot a fő­
szolgabíró pártoló véleménnyel terjesztette be 
3 megyéhez jóváhagyás végett. A főszolgabíró 
tekintettel a község erkölcsi és vagyoni hely­
zetére kéri a határozat jóváhagyását.

* Hulla a patakban. Budurásza köz­
ségben tegnap a patakban egy rég foszlósnak 
indult női hullát találtak. Csakhamar megálla­
pították, hogy a holttest Lingurár Adímné, aki 
tiz nappal ezelőtt tűnt el a faluból. Minthogy 
a hullán semmi külerő^zak nyoma nem látszik, 
valószínű, hogy az asszony öngyilkosságot kö­
vetett el. A kir. ügyészség mindennek dacára 
elrendelte a hulla felboncolását.

* Lopás a vonaton. A minap súlyos 
veszteség erte Nagy Lajos nagylétai lakost. A 
székely hid—szilágysomlói vonalon ugyanis is­
meretlen tettes ellopott,4Őle 1087 koronát. A 
lopást valószirüleg valamelyik not'rius vásári 
tolvaj követte el. mert aznap Székelyhidon 
nagy vásár volt. Az utasok éppen ezért nem 
‘értik el mind a személyszállító kpcsikban, 
Jgy, hogy a teherkocsikat is igénybe kellett 
venni. Itt aztán természetesen könnyen mert a 
tolvaj munkája. A lopásról értesiteiték a nagy­
váradi rendőrséget, mely a legszélesebb körű 
nyomozást rendelte el, hogy a szegény paraszt­
ember pénze megkerü'jön.

Elütötte a kocsi. Frencz Flóra cipész­
mester panaszt emelt a rendőrségen, hogy teg­
nap reggel a Szaniszló u‘ca sarkán, amint 
mcikhvel^ ment, egy tejhordó kocsi elütötte, 

icncz Flóra azonban oly szerencsésen esett, 
>ogy a kocsi nem ment rajta keresztül és 

csak az esés következtében szenvedett az ar- 
m 8 napon belül gyógyuló sérülést.

Találtak Szaniszló-utc'n egy kas mé 
hét. Igazolt tulajdonosa annál inkább jelent- 
ezzen a rendőrkapitányi hivatal kihágási 

ügyosztályánál, mert ellenesetben 8 nap múlva 
árverésen fog eladatni. Talállak továbbá 2 drb 
dögcédulát, egy mellényt, egy törülközőt, egy

ezüst órát lánccal, egy csomag szövetet, 2 drb 
női kalapdisz struc-tollat, egy drb manzsetta- 
gombot és 25 drb befőttes üveget. Igazolt tu­
lajdonosaik jelentkezzenek a rendőrkapitányi 
hivatal, I. e. 7. sz. szobájában.

• Az udvarló bosszúja. Tenkéről je­
lenti tudósítónk: tegnap este 9 órakor Simon 
Ferenc paraszdepény az utcán kaszával meg­
támadta Orbán Sándor szintén odavaló pa­
rasztlepényt és a karján súlyosan megsebesí­
tette. Tettének oka a szerelem. O bán Sándo. 
ugyanis elhódította tőle kedvesét, Simon Te­
rézt és ezért elhatározta a megcsalt udvarló, 
hogy bosszút áll riválisán. Simon Ferenc éppen 
a mezőről jött haza aznap este és legnagyobb 
meglepetésére az utcán találta hűtlen kedvesét, 
O bán Smdor legénnyel. Dühét nem tudta 
visszafojtani, egyenesen reájuk rontott, hogy 
lekaszabolja őket. A leány azonban elfutott s 
a vérszomjas udvar ó igy csak riválisát tudta 
bántani. Orbán Sándor sérülése súlyos és be­
szállították a biharmegyei közkórházba, Simon 
Ferencet pedig letartóztatták és behozták az 
ügyészséghez.

x A Pannonia kávéházban ma a 
vi lany fénykép előadásai közben Horváth Feri 
világhírű hegedűművész nagy hangversenyt 
tart. 342

x A Lloyd kávéház nyári kerthelyisé­
gében juiius hó 19, 20, 21 és 22 én a követ­
kező igen érdekes újdonságok lesznek be­
mutatva: 1. Fájdalmas foghúzás. 2. Csiklandós 
ur. 3. Görcs ur szívfájdalma. 4. VII. Edvárd és 
Viktor Emanuel utolsó találkozása. 5. Tunis. 6. 
Budapesti tornaverseny. 7. Diák-szerelem. 8. 
Fajgyűlölet. Belépti dij nincs, kezdete este 9 
órakor, Knünő italokról és ételekről gondos­
kodva van. A n. é^ közönség szives pártfogását 
kéri Hartstein es órlei kávéház tulajdonosok.

x Dudek-utczában eladó három 
liáztelek. Értekezhetni Oláry 1 cégnél 
Nagyvárad, Rakóczi-ut 276—7.

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 40

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet cl takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolfram négőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy v.lágitást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényű égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

x Uj fog technikai laboratórium. 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában ! 12 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kanosukban, szájpadlás nélkül, 
Ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Wendelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám. 75

x Modern hirdetési iroda. Úgy a bel­
földön, mint a külföldön előnyösen ismerik 
Létpold Gyula hirdető vállalatát (betéti társa­
ság) Budapesten, Erzsébet-körut 41. A legna­
gyobb hirdető cégek e megbízható iroda utján 
eszközöltetik az összes hirdetéseiket, mert kiváló 
szakérteit mmel, odaadó lelkiismeretességgel és 
felülmúlhatatlan pontossággal teljesiti az összes 
mepbizásokat.

Heti műsor.
Pénteken: Elvált asszony, operett. Pálmay 

Ilka első felléptével.
Szombaton: Az anyós. Újdonság. Itt először.

Vasárnap: Romeo és Julia. Este: Tót 
leány. Pálmay Ilka második felléptével:

Hétfőn: Az édes teher.
Kedden: Pillangó kisasszony. Szenes legény, 

szenes leány. Pálmay Ilka utolsó felléptével.

Pálmay Ilka ax Elvált asszonyban 
Ma este kezdi meg három estsre terjedő 
vendégszereplését Pálmay Lka, a legkiválóbb 
magyar szubrett. A művésznő egy pár évvel 
ezelőtt vendégszert pelt itt és most egészen uj 
darabban, uj szerepben lép föl. Az Elvált 
asszony Gondáját játsza. Ebben a darab­
ban már Budapesten és nemrégiben Kolozsvá­
ron is jelentős sikereket aratott. Vasárnap 
este egy régi jó magyar darabban, a Tót leány­
ban, kedden pedig »Pillangó kisasszony» t 
személyesíti. Mindkét szerepéhez éveken át 
aratott, uch-sok siker emléke fűződik. Ugyan­
csak ke», jen este még a »Szenes legény, 
szenes leányában is föllép Pálmay Ilka, akinek 
az ünneplésére előreláthatólag ezúttal is tel) 
ázak gyűlnek össze.

Bemutató a színkörben. Szombaton 
este érdekes bemutató lesz a nyári színkörben. 
Az anyós cimü háromfelvonásos darab kerül 
színre, Nagyváradon először. Vidám és fonák 
helyzetek adják meg a kacagtató darab tárgyát, 
amely kétségkívül pompásan fog beilleszkedni 
a nyári színház eleven műsorába.

Romeo és Julia. Vasárnap délután Sha­
kespeare gyönyörű drámája Romeo és Julia 
kerül színre a nyári színkörben. Az előadás, 
amelyre mérsékelt áru jegyeket bocsájtanak ki, 
fél 4 órakor kezdődik.

Műsor a Pannónia kávéházban A 
kis pásztornő, (természet után). A kedélyes 
csavargó, (humoros). Az akrobaták, (természet 
után). Önagysága fliitel, (humoros). A dedektiv 
álma (humoros). A levegő vendégei (természet 
után). A hamis bankár, (életkép).

MULATSÁG.
A kisiparosok mulatsága A Nagy­

váradi Kisiparosok Egyesülete folyó hó 24-én, 
vasárnap a Sport téren Glacz Antal volt főis­
pán védnöksége alatt zártkörű táncmulatságot 
rendez. A mulatság tiszta jövedelme, mely 
igen szép sikerűnek Ígérkezik, az egyesület 
könyvtára jávára fog fordittatni.

Igazságszolgáltatás.
Hamis ötkoronások. Tegnap három 

nótórius csirkefogó állott a büntető b róság 
előtt. Az egyik egy szép hosszú nevű ember, 
yászai Hegedűs Pallér Dezső, aki azonban 
már nem kevesebb, mint 7—8 Ízben volt 
büntetve, a másik Klein Emil, a harmadik pe 
dig Daróczi Síndor. Azzal voltak vádolv., 
hogy hamis ö- és egy koronásokat hoztak 
forgalomba. Hogy honnan, kitől kapták a 
hamis pénzeket, a tárgyaláson nem tudódott 
ki. Ugyanis az urak diszkrétek voltak és a 
legnagyobb kérésre sem voltak hajlandók el­
árulni ezt a kis titkot. A hamis pénz csalárd 
használatának büntette miatt bűnösnek mondta 
ki őket a bíróság, Klein Emil kivételével, akit 
felmentettek. Jászai Hegedűs Pallér Dízső 2 
évi fegyházat, Daróczi Sándor pedig 5 havi 
{egyházat kapott. Elnök Korn Álajo», ügyésa 
dr Thury Endre volt.

színház. TÁVIRATOD.
Gyilkos Gyógyszerész.

Budapest, jul. 21. Ma délben érte­
sítést kapott a főkapitányság a lajosmi- 
zsei csendőrörslől, hogy Telire Adolf
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gyógyszerész cselédjét a gyógyszerész se­
gédje tegnap halántékon lőtte és meg­
szökött. A szökevény 24— 25 év körüli 
zömök testalkatú, kis fekete bajusza van. 
Fekete kalapot, szürke ruhát, sárga cipőt 
viséll, és nagy sárga bőrönddel ült fel a 
vonatra. Feliismerés esetén azonnal le­
tartóztatandó.

KÖZGAZDAS

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, juiius 21.

A gabonatőzede.
50 kilogramonkint.

Búza oklóberre — — -— 951
Rozs októberre — — — 7.07
Zab októberre — — — 718
Tengeri júliusra — — 5'50

Irányzat: Fedezésekre szilárd.

Értéktőzsde
Magyar hitel — — **— '*■* 846-—
Osztrák letel — — — 670.50
4%-Os koronajáradék — — 92-10
Á Hamvasul — — -— 740 —
Jelzálogbank — — — 488.50
Leszámítoló bank — 569- -■
Hazai Bank — — — 304-—
Kereskedelmi részv. — — 739.50
Rimamurányi — — —. 688’—
Salgótarjáni — — — 640.—
Közúti vasút — — —- 723’50
Városi villamos— — — 376-—
Adria — — — 516.—
Irányzat: Élénk üzlet mellett szilárd.

: __ ________ __——— --- -

NYILTTER

Gyorsan puszim a búr s ezt u. 
bánja,

HaFernolendt NiGRIN-jét num 
hasznaim.

C.T|3T»o.'>C^fiaV«5yrK>:) oip»WH> ’•

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u.7.

REGÉNYCSARNOK.

Irta : White-Mollville G. J
— Angolból. —

(Folytatás.)
Bármi lett légyen az oka, a legkeserübb kihí­

vásokkal szemben s a legválságosabb pillanat­
ban sem tudta egész baborsu pá yáján eltökélni 
magát arra, hogy önvédelemből egy merész 
csapást tegyen.

A csőcselék, az orleansi herceg által {ál­
lovaivá, nem eléged« tt meg azzal, hngy gyalá­
zatot halmozzon ő felségére, kit a pék gúny­
névvel illettek, zsarnokságának tulajdonítván a 
kenyér magas árát; hanpm nyíltan is kijelenték 
szándékukat, hogy el fognak menni Versail- 
lesbe, kihurcolják uralkodójukat palotájából és 
erőszakosan elhozzák magukkal azon pandemo- 
niumába, melyet az ő jó városának szerettek 
nevezni! Néhány odaadó royalista, mintdebav 
ras, erőlködésének tulajdonítandó, hogy össze­
vonatott némi haderő a párisi és Versailles! szét­
szórt gyenge helyőrség erősbitésére. így történt* 
hogy a flandriai ezred a fővárosban a lázadók­
kal volt összecsapása után parancsot kapott a 
király közvetlen védelmére Versaillesbe áttenni

A francia katona útközben, ha a fegyelem 
kissé megbomlik, a világon a legvigabb szo­
kott lenni. Ezek sem képeztek kivételt a sza­
bály alól. Daloltak, dohányoztak, tréfáltak, meg 
oszták egymással tarsolyukból a penészes két- 
szersültet és a savanyu bort palackjukból; de 
a fa’atokat megédesiték egy élccel s a savanyú­
kortyot egy nevetéssel.

Inkább pajkos iskolás fiuknak látszottak, mint 
szakálas férfiaknak, kiknek feladatuk halált osz­
togatni; s közöttük középen lépdelt Legros 
Péter, hátra kötött kézzel, lesütött szemmel 
nem látva semmit, nem hallva semmit, nem je­
gyezve mtg semmit magának, mintha végzete 
már beteljesüli volna s lelke a más világ szé­
lén lebegne,

XVII FEJEZET.

Vereskonty mámi.
Midőn Rózsika visszanyerte eszméletét, sö­

tétben találta magát, egy pamlagon fekve, szóró­
ján és kimerültén, erős fájdalmat érezve, igen 
megmerevülve, de máskép türhetőn, tekintve 
azon istenítéletet, a melyen átesett. Érzékei fo­
kozatosan visszatértek, mintha mély álomból 
ébredne, s tudatták vele, hogy még nem lett, 
mint előbb hívé, a sir lakója. A halálnak soha 
sem volt még olyan erős halszaga és leh tei­
len volt feltételezni azt, hogy a másvilág, akár 
menyország, akár pokol, ehhez haso ló tartóz­
kodási hely legyen. Valami hideg folyadékba 
áztatott zsebkendő szoritá össze a homlokát 
ruhájának a fűzése ki volt eresztve és egy 
vánkos, melyből oldalt kibújt a szalma, volt a 
feje alá téve. Álomittas nyuga'mat érezve a 
küzködés után, szabadulást a szorongás után 
inkább kényelmesnek találta helyzetét, mint 
egyébnek s nem is volt nagyon hajlandó meg­
erőltetni magát, hogy visszaidézze emlékezé- 
tébe a mu tat. Elég volt homályosan vissza­
emlékezni a tömegre, mely szemei előtt úszott, 
a fülébe zugó bősz tengerre; Péter egy mon­
dattöredékére, melyet hanyatló eszmélete már 
nem foghatott fel és egy rekedt, gyűlölt hangra 
mely minden más zajt felülmúlt s gúnyt és 
tréfát űzni látszott szomorúsága fö'ött. “ 
dött állapotában álomba sülyedt volna, 
ugyanazon durva hangok egy alatta 
szobából felhallatszottak hozzá, felkelték 
ségét, emlékezetét s mjnden érzékének 
nálatat, a félelem érzésétől megélesitve.

(Folyt, köv.)

Törő­
di 

fekvő 
éber- 
hasz-

A »»érte **««€&«* wé l»Ü«IO»

Dr VUOSKICS GYU<- A

különlegességek vaskereskedése
l ÄVSJf VlB NAGYVÁRAD, Rákó(*i-ut--------------

Tr z • 1 I ’ állandó működésben. MegtekinthetőKézi hajtású „Jégkészitö-gép a o o az üzletben. » o o

Jégszekrények legújabb szer­
es ü H kezettel. ü B

FAGYLALT-GÉPEK. 
Kerti vasbutorok. 
GUMMI CSÖVEK.

John-féle mosó- mángorló- és 
H ü facsaró-gépek. iü 
Árjegyzék kívánatra ingyen 
B és bérmentve. B
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SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA H.-T. 
_ 5 könyv és hírlapkiadó vállalat ,■ 
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÓ-UTCZA 5. sz.

i A legmodernebb betűkkel és díszítő 
anyagokkal u j o n n a n berendezve.

f

g

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo­
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
=: készíttetnek. =

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A ..TISZA.MTI." // 
politikai napilap kiadóhivatala

I

'I Alapittatott:
Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 

a „Tiszántúléban közöltéinek.

Alapittatott:

1894.



Nagyvárad város rendőrkapitányt hivatalától.
16716—1910. sz

Felhívás
a helyi gabonapiaczon vételt és eladást közvetítő 

alkuszok részére.
A helyi piaczon gabonavételt, illetve 

eladást közvetítő alkuszok felhivatnak, 
hogy a vásárlásra vonatkozó megbízatá­
sukról szóló nyomtatványaikat láttamozás 
végett a gabonavásárok kezdete előtt a 
rendőrkapitányi hivatalnál bemutassák.

Nagyvárad, 1910. juiius 10.
Elemért/,

rendőrfőkapitány h.

Olcsó jég Olcsó jég!

</>
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\ Ha melege van4

I
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kceskeiuétliy István

; „NEMZETI" kerilielyiséfléüe,
I hol üdülést, kellemes szórakozást, 
| ti t r\ m kitti nő italokat
J ’ és Ízletes ételeket

olcsó pénzért kaphat. Ifi lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velük.
— Minden este fényes müsoru —

mozgóféiWp előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

PB* friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István ä 
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

c-Sj

ä
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Hirdetmény.
Nagyvárad város jéggyára az uj sertésvásártéren, Öísi melleit 

üzemét és a jég eladását megkezdette.
Elad és házhoz szállít teljesen átlátszó, levegőmentes, 

kristály tisatn táblás jeget 
nagyban és kicsinyben táblánként 24 fillérért.

Elfogad rendeléseket nagyobb mennyiségű jég szállítására 
helybeli és vidéki ipartelep k és községek részére.

A jég eladási árai a lehető legjutányosabbak. Havibérlet egész 
él tábla jégre előjegyezhető.
Rendelések feladhatók: Székely Ferencz a jéggyár ügy­

vezető iroda főnökénél (Városi jéggyár, Össi-téren) ki minden 
irányban kellő felvilágosítássá! szolgál.

Tisztelettel Nagyvárad város jéggyára.

is,

és

Telelő a 651.

</>
5^
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Telefon 651.

■Sí**

I

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelés) alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
46

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás “ 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, B 
üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme. 'N

Hogyan, hol és mikor hirdethető a leg- || 
sikeresebben legjobban és legolcsóbban, megtudható H 

LEOPOLD
hirdető vállalat betéti társaság-nál ig 

BUDAPEST, VII k , Erzsébet-körut 41. sz. | 
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes- — 
séggel és páratlan pontossággal eszközölnek hirde- g 
léseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki g 

és külföldi lapokban és naptárakban. g 
256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete! ■

r Költségvetések és - - 1 Telefon ». 
tervezetek ingyen! j 12 06.

•Á

Folyó hó 26-án, kedden igen nagyszabású fényes

> na <
rendezünk, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívjuk.
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Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


